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Kartársak! Segítsétek a h ad bavo -  
nultak családjait!

Feloszlott egyesületünk és 
szaklapunk.

Nyílt válasz Gme/iling Térnie nyíregyházai kartárs
levelére.

Brassó, 1915. szept. 10.
Tisztelt K«rtárs Ur\

Múlt hó 30-án hozzám intézett levelére,. a 
mint Ütmek annak idején jeleztem- olvasóink ás 
kartársaink nyilvánossága előtt lapunk hasábjain 
válaszolok.

Levele ugyanis valóságos vádirat lévén voit 
egyesületünk alapitói és szervezői, valamint szak­
lapunk ellen, közös ügyünk érdeke követeli meg, 
hogy vádjainak minden tekintetett való alaptalan­
ságát írem a subaalattisághoz hasonló magánlevél­
ben, hanem a még felelősségem alatti szaksajtónk 
utján mutassam ki!

A mii ugyanis ama kérdését illeti, mi történt

NAPLÓTÖREDÉK II.
Irta: Sarkadi E. Bandi.

. . . A'h ez az örökös és még is kimeríthetetlen 
téma: ,,A nők!” Istenem sokszor elgondolom, hogy a 
női hűség és a szabad szerelem mily homlok egyenest 
állnak egymással mégis mily szép mind a kettő a 
maga nemében.

. . . Miiség! Milis az a hűség? . . . Van-e még hű­
ség a világon? Nincs! Hiszen minden szerelem elmú­
lik s ha házasság köti a szerelmes párt össze megma­
rad a megszokás, a társadalmi kötelék, a gyermekek. 
Ha nincs házasság mikor egymásra unták az egyik 
megy jobbra a másik megy balra, mindegyiknek akad 
egy tij párja aki előtt még uj ismeretlen mindegyikük.

. . , Hányszor hallottam nőktől: Az éti első sze-

ama pénzekkel, melyeket az, egylet megalakítása 
körül fáradozók gyűjtöttek- hová fordittattak azok. 
s hol van a második összeg, arra nézve a követke­
zőkben foglalom össze válaszomat-

Miután még a legkisebb helyi egyesület létesí­
téséhez is alaptőke szükségeltetik, annál inkább áil 
ez oly esetben, midőn egy országos egyesület meg­
alakításáról van szó. Csakis elismerés illetheti tehát 
azokat, akik ennek a mi országos egyesületünknek 
a megalakítása érdekében, fáradságot és költséget 
nem kiméivé- a legtávolabbi vidéki helyeken is en­
nek a szükséges kis tőkének összegyűjtését eszkö­
zölték! Hogy pedig hováforditották azt a begyűj­
tött pénzt, arra nem nehéz a válasz, mert hisz tud­
valevő dolog hogy erről a megalakított egyesület 
első közgyűlésén, továbbá a választmányi üléseken 
errői a szervezők tudomásom szerint nemcsak egy 
Ízben, hanem többször is felvilágosítást nyújtottak 
és elszámolást adtak.

Vagy érdeklődött tehát Ön, tisztelt Kartárs Ur 
már akkor közügyeink iránt és akkor igazán nem 
volt értelme ennek a mostani kérdésének- vtgy pe­
dig, mint mások, megmaradt a kényelmesebb nem­
törődömségben, akkor pedig nem hányhatja szemre 
másoknak a/Jt, hogy az egyesület nem viselte gond­
ját a mi érdekünknek!

relmem ilyen szép, ilyen jó stb. volt és. mégis oda- 
liagyta, másnál keresett újabb és újabb gyönyöröket, 
pedig az a más is csak azt nyújtotta amit az előbbi.

. . .  Ha vala'kii féltékeny, nem azért féltékeny, 
hogy a párja mást ne szeresben, liánom, azért mert a 
hiúságát sérti, hogy a párja másban is megtalálja azo­
kat a tulajdonságokat amik benne vauinak.

. . . üli! Mennyi, mennyi nő fordult meg szerel­
mes karom közlőit . . . mennyi tapasztalat . . . talán 
boldogabb egy nyárs polgár ki csak egyet ismert éle­
tében ki csak egybe bízott, ki még hiszi, hogy van 
hűség a világon. Én nem hiszem, hogy, van.

. . . Láttam gyászruhás özvegyet ki szemét le­
sütve szomorúan ballagott az utcán s hónapok múlva 
titokban találkám volt vele. És . . . és a szenvedélyek 
szenvedélye volt,
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.Miután pedig, amint -emlitém- ezeknek a be­
gyűjtött alapítási költségeknek tüzetes és pontos 
elszámolása tudomásom és emlékezetem szeriint 
közgyűlési és választmányi üléseken egyaránt meg­
történt, nyugodt lélekkel utasítható vissza minden 
dlyami gyanúsítás, mely a nevezett alapítókat oly 
színben alkalmas feltüntetni, mintha az alakítási 
költségekből bármit is maguknak tartottak volna!

Hogy egyesületünknek a feloszlatás után fenn­
maradt vagyona hová lett, arra szives 'készséggel 
adom még Önnek és mindazoknak, akik ezt nem 
tudják- azt a választ, hogy e vagyonmaradék az 
alapszabályok értelmében Budapest székesfőváros 
tanácsának adatott át azzal a rendeltetéssel, hogy 
azit további intézkedésig oly'kép vegye kezelése alá, 
hogy aiz-esetben- ha egyesületiünk 15 év alatt újból 
létesül, úgy a féloszlott egyesületünk eme tőkéje az 
újból megalakitottnak vá,lik tulajdonává, amennyi­
ben azonban ez, az említett idő alatt be nemi követ­
keznék- úgy ez a tőke jótékony jellegű és annak ide­
jén a székesfőváros tanácsa által meghatározandó 
célra fordittassék.

Elismerem, hogy mulasztás volt a feloszla­
tott egyesület vagyonáról tett, ezt az intézkedést 
annakidején kelilő módon és szaklapunk utján a 
volt tagokkal nem közölni, de végül is ez -menthető, 
mivel az ügyünk iránt érdeklődők nagyrésze ezt 
úgyis tudta, vagy arról magának már rég tudomást 
szerzett.

Hogy feloszlatott egyesületünk, miért nem bírt 
prosperálni- miért nem valósította meg a hozzá­
fűzött reményekeh arról a Kartárs Ur által oly 
méltatlanul -megtámadott szaklapunkban az évek 
folyamán elég sokszor esett szó. Az eredményte­
lenségékért azonban, (legyen meggyőződve tisztelt

. . . Egyszerű mezítlábas paraszt lány pofonütött 
mikor megöleltein, ellenben este a szalma kazalban 
a Jóskája várta.

. . . Mennyivel szebb is a szabad szerelem . , . 
He kár, hogy csak kttlömböző társadalmi formák kö­
zött szabad ez a szabad szerelem:

Egyiik megvalósitása Amerikában történt férfiak 
és nők összeálltaik, együtt éltek felváltva szerették 
egymást, megvetve minden társadalmi formái , . . 
szabadion . ,. . féltékenység nélkül . . . jött aztán az. 
állam feloszlatta őket.

. . . Hiszen a kéjnők is szerétnek pedig a szerel­
met elválaszthatnák a kéjtől. Miért? mert az ő sze- 
rrímük csak a hiúságon és a féltékenységen alapul,

. . . Kiválasztanak egy férfit s annak nem szabad 
másra nézni, annalk nem szabad mással beszélni . . . 
Ez aztán a szereiéin.

. . .  He hát nem kell hinni, hogy csak ezek a nők 
teszik ezt, óh nem, minden rendű és rangú nő . . .  a 
milyen társadalmi állást foglal el a szerint szeret.

1915. október í .

Kartárs Ur itt sem lehet annyira az egyeseket, az 
intézőket és szervezőket okozni, mint inkább ma­
gát az összeséget, vagy jobban mondva a kellő 
összetartás és a szükséges állandó érdeklődés hiá­
nyát, a minek rendszerint az a nyitja- hogy az em­
berek és a mindenkin ék is nagyrésze mindig más­
sal szereti kiszedetmi a forró gesztenyét a ttízből, 
hogy azt aztán kényelmesen megehesse!

Áttérve ezek után leveleinek ama részére, a 
melyben Kartárs Ur lapunkkal foglalkozván, azt a 
(legélesebb kritika alá fogja s azzal vádolja, hogy 
dacára annak, hogy több év ótt fennáll- működésé­
nek és fennállásának valamelyes eredményét nem 
látja, erre az alábbakban felelek:

Amint azt már számtalan-szar is kifejtettük és 
amit a mi ,,Értesítőnk" miniden egyes számával is 
állandóan és eklatánsán igazol, ez a mi szaklapunk 
képezi az egyedüli összekötő kapcsot egyesületünk 
feloszlatása után az ország minden részében iévő 
kartársaink közit! Csakis nagy dlfoeiültság és saj­
nálatos rövidlátás kell ahhoz, ha valaki a lap eme 
jeliegének reánk: és üzleteinkre nézve való fontos­
ságát és feltétlen szükségét fel ne ismerje!

Arra a kérdésére nézve pedig- hogy mit tett 
lapunk a mi közérdekünkben, nagyon könnyű az a 
válaszom, hogy öt évi fennállása alatt igenis min­
dent megtett, ami csak tőle, mint szaklaptól telhe­
tett!

Ne huzzoni azonban tisztelt Kartárs Ur egy 
szaklapot egy egyesüli ette I egy kalap alá!

Mert tudnia kell, hogy e kettő között mégis 
külömbség van és egy szaklap nem töltheti be egy­
szersmind egy egyesület hivatását é s  nem fejt ki 
ugyanolyan működést, mint ez- hanem (minit lap csak 
támogatója, sajtóorganuma és szükség esetén irá-

. . . Hol van hát az a hűség? Talán német, fran­
cia vagy más országokban . . . óh nem. Hiszen a Pesti 
Hírlapban olvastam Szász Zoltán cikkét, hogy a fo­
goly katonáikat az otthon maradt asszonyok mily sze­
relmi 'kitüntetésben részesítették.

Hogy ne is szóljak a nem fogoly, hanem helyőr­
ség szolgálatot teljesítő katonákról . . . Magamról 
nem is beszélek . . . Ismerek asszonykát ki elutazott 
az urához vagy 600 kilométerre, hogy ha a viszony­
nak jele mutatkozna, legyen szabad az urára fogni a 
baj okozóját.

. . . Hát van hűség? Nincs! Üres frázis minden 
elhangzott szó érte!

. . . Mégis megismétlem a szót: Boldogok a hí­
vők mert övék a meiryiország.

. . . őszül a fejem . . . őszül a táj . . . röpülnek 
az órák . . . jönnek a szerelmi állomások . . .  :t levelek 
lehullana-k . . . szerelem . . . hűség • • • szerte foszlik 
a ködben és csendesen hull a hó . . .  a fehér hó.
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nyitója leirat egy egyesületnek, de nem bírhat sem 
ennek jogaival és nem is hárulhatnak reá annak 
'kötelességei sem!

fis dacára annak, hogy ez a mi „firtesitőnk“ 
nem birt azzal a hivatással- mint az egykori egye­
sületünk. mégis minden erejével azon volt, hogy a 
megszűnt egyesület hiányát, amennyire az csak 
módjában állt, pótolja, és az ebbéli űrt kitöltse!

Nemcsak a már említett összeköttetést tartöttia 
fenn közöttünk, de az éveksorán át állandóan azon 
volt- hogy ápolja köztünk az összetartás szellemét, 
hogy üzleti összeköttetéseinknél a köztünk való üz­
leti és társadalmi érintkezést támogassa és meg­
könnyítse, sérelmeinket feltárja a sajtói nyilvános­
ság a-maz erejével, amelyet csak az nőm becsülhet 
meg kellően, aki ennek a sajtói nyilvánosság ere­
iének a társadalmi és üz-Ieti életben való kiváló fon­
tosságát felismerni nem képes!

Vagy nem olvasta tehát át Kartárs Ur az „fir- 
tcsit(j“ egyes számait, vagy nem értette meg köz­
leményeit- amidőn azt állítja, hogy a lap mit sem 
tett érdekeinkért!

Teljesen igaza van Wigder Samunak, amidőn 
önnek interpellációjára a kartársak közti egyenet­
lenségre és az összetartás hiányára utalt, mint an­
nak okára, hogy sérelmeink nem orvosoltalak és 
kívánságaink nem teljesülnek. Ezt hangoztatta foly­
ton lapunk és ezt pedig egy szaklap, ha Cicero leg­
ékesebb nyelvével is ir, sem képes pótolni.

Számos létérdekeinket érintő dolgokra és kö­
rülményekre hívta fel az ,-firtesitő“ az évek folya­
mán az intéző hatósági körök és a kormány figyel­
mét és nem rajta múlt, hogy konkrét eredménvek 
nem mutatkoztak, arra azonban, hogy direkt a lap 
nyújtson be kérvényeket, memorandumot, italmé­
rési engedélyért és hasonló dolgokén- arra sem hi­
vatva, sem pedig az előfizetések révén kötelezve 
nincs! De eltekintve ettől, meggyőződve lehet Kar­
társ Ur, hogy egy, szaklapunk által °z ital,miérési 
jog engedélyezése iránt a minisztériumhoz beadan­
dó kérvényének vagy memorandumnak előrelátha­
tólag-eredménye nem volna, mert ily jogokat csakis 
a helyi viszonyok figyelembe vételével egyeseknek 
szabályszerű kérvényére engedélyezhetnek, azt pe­
dig hogy i!ly jog tíz éjjeli üzleteknek általámossávban 
s mindenütt megadassék. legfeljebb t körünkből új­
ból megalakuló országos egyesüld lehetne képes ki­
vívni, nem pedig a szaklap, amely mint emlitet- 
teni az ebbeli lépéseket csak sajtón utón támo­
gathatná.

Ebből is beláthatja a Kartárs Ur mennyire ön­
érdekeink ellen volt az a nemtörődömség, amit kar­
társaink tanúsítottak akkor, amidőn körülbelül más­
fél évvel ezelőtt lapunkban magam is az egyesüle- 
'iink újbóli létesítése céljából erélyes akcióra hív­
tam fel Önöket! Eleget buzgói kod ott velem együtt

lapunk is és igy a legnagyobb igazságtalanság az 
a vád, hogy az ,-firtesitő“ érdekeinket nem karol­
ja fel!

Az pedig végül, a mit Kartárs Ur lapunk tar­
talmára, cikkeire, tárcaszerü karcolatéira felhozni 
jónak látott, sokkal kicsinyesebb- semhogy azokra1 
bővebben reflektálni szükséges volna. Megjegyzé­
seire csak annyit válaszolhatok, hogy imindenkor 
áll azon. a színvonalon, amelyen az ország bármély 
más szaklapja áll. Sem terjedelménél, sem céljánál 
fogva 'mást, többet és jobbat nem hozhat, mint a 
mit közönségének nyújt és azért a szerény 12 ko­
ronás évi előfizetési díjért- amit a legszerényebb 
anyagi helyzetben lévő üzletes is könnyen áldozhat, 
csakis oktalanság volna a lappal szemben nagyobb 
követélményeket támasztani. Lapunkra üzleti ér­
dekünk szempontjából van elengedhetetlen szüksé­
günk s ha talán Kartárs Ur lapunknak e célból való 
jobb szerkesztésére más módot tud, úgy nagyon is 
hálásak leszünk, ha ezt a jobb módszert velünk mi­
előbb közli és biztosítjuk, hogy azt szívesen kö­
vetjük-

A lap járatását senkire sem oktrojáljuk s bár 
előfizetőink megtartását s ezzel a lap fennállását 
üzleti érdekűinkben állónak tartjuk, arra fenyegeté­
sére- hogy lapunkat tovább járatni nem fogja, csak 
azt jegyzem meg. hogy a mint egy-ket fecske nem 
csinál nyarat, ugv a nagy költséggel fenntartott la­
punk fennállását is nem az egyes, hanem az összes­
ség biztosítja,

A konkolyliintés mindig hálátlan -munka volt 
és akik az összetartás előmozdítása és támogatása 
helyett erre adják -magukat, csak saját és az üzlet­
társaik érdekle ellen vétnek.

Mindenki tudja és érzi, hogy ma- midőn még 
a háború nagy vihara dúl, az ország nagy létérde­
kei nnielilctt eltörpülnek az egyes társadalmi rétegek 
külön, érdekei, hogy ezekért a külön érdekekért ma, 
hasztalan fejtenénk ki mozgalmakat és akciókat, de 
ha elkövetkezik a béke korszaka újból- akkor na­
gyon is hasznát fogjuk látni annak, ha szak'apunlk 
fennállása révén az összetartás kapcsolatát szá­
munkra biztosítottuk!

Tisztelettel Alnier János.

„Magyarországi Zongoramcsterck Egyesülete“ 
Tek, Elnökségének

Budapesten.
Lapunknak immár múlt havi számúban sajnálat­

tal panaszoltuk, hogy a kötött megállapodás óta, egy­
két szórványos esettől eltekintve, a zongoramesterek 
részéről előfizetés az „Értesitö“-rc máig sem történt.

Utalva ismételten arra, hogy mi' a magunk ré-
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ízéről megegyezésünkliöz lelkiismeretesen ragasz­
kodni kivárnunk és igy ugyanezt méltán a rtiásvk féltől 
is elvárhatjuk, ezúttal uljólag és nrosit már a tek. El­
nökséghez fordulv'a azt a kérelmet intézzük a t.
egyesülethez, szíveskedjék saját) hatáskörében és sa­
ját szaklapja révén a legkomolyabban odahatni, hogy 
zongoráme'Síter tagjai a lapunkra való előfizetéseket 
most már késedelem nélkül alulírott szel ijesztőhöz 
(Brassó, katonakórház-utca 12. sz.) mulhatlanul be­
küldeni szíveskedjenek.

Abban a reményben, hogy eme nyomatékosabb 
felkérésünknek eredménye les*, vagyok tisztelettel

őszinte hivük:
A l m e r J á n o s ,

szerkesztő és laptulajdonos 
megbízottja.

A  titkos prostitúció a háború után
Ilyen bölcs; intézkedések természetesem kikü­

szöbölték a titkos prostitúciót, mely aztán involválta 
önmagától azt, hogy erős, egészséges nemzedéket 
nevelt a görög kultúra, oly nagy becsben voltak a 
Solon és Lycurg törvényei idejében a nők előtt a fér­
fiak és viszont oly nagy tiszteletben, hogy egyik a 
másikának a legnagyobb önérzelmei ellen elkövetett 
sértésnek tartotta volna ágit adni a nemi érzelmek 
kifejezésére.

S ez vonta maga után azt. hogy ezen bölcs gö­
rög államférfiak idejében a hygienia nem ismerte a 
veszedelmes nemi betegségeket közvetlen.

De hát e soroknak nem is alz a céljuk, hogy a 
régiek prostitúcióit és az azok szabályozását a szol­
gáló törvényeket ismertesse, csupán csak annak iga­
zolására tértem ki erre is, hogy igazoljam azt, hogy 
Krisztus születése előtt pár ezer évvel is már c te­
kintetben felettünk álltak a titkos kéjelgések meg- 
r c n d s z ab á I yio zás á ha 11.

Ezen ügy rendszabályozását a háború utáni 
idők siettetni fogják.

Száz és ezer példát hozhatnék fel, arra nézve, 
hogy mi is teszi hát szükségessé a titkos prostitúció 
minél energikusabb kiirtását.

Erre nézve csak pár adat szolgáljon indokaim 
mellett.

Először is — mint a hogy fentebb említettem 
— rendkívül sok lesz a hátnumiaradt özvegy s ha 
ezeknek nem több csak 5—7 százalékát vesszük is, 
ami bizonyos, már akkor is rengeteg sok lesz a pros­
timáit nő, s két harmad,a az 5—7 százaléknak bizo­
nyosan titkos és tiltott módon lesz kéjelgővé a sze­
rint, hogy miképp hajt és mennyit jövedelmez neki 
a venusizi szeretkezés.

Másodszor: a háború után a harctérről viss'za-

érkező katonát mii sem fogja visszatartani, hogy az 
annyi idő óm nem élvezett nemi egyesülést ne kulti- 
válja kétszeres, sőt háromszoros erővel.

Hiszen már most is, a mikor még a háború ja­
vában dühöng, sőt a hitszegei laliánok a háborúnak 
újabb fázisát nyitották meg. bőven vaunak azok, 
kiknek férjeik a harctéren küzdenek, s ők maguk itt­
hon űzik a titkos prostitúciót.

Misem eklatánsabb példa, mint az, hogy a 
nk . . . . i törvényszék előtt máris válókeresetet ad­
tak be házasságtörés cimén olyanok, kik mint sebe­
sültek tértek haza otthonukba abban a szép remény­
ben ringatva magukat, hogy mily édes lesz a vi­
szontlátás a kis család és a drága hitvesnek, s .mily 
óriási mód foszlott szét a szép illúziók egész töme­
ge, midőn az őt eped1 ve várónak vélt hitvesi más 
karjaiban találta.

De ha szorgalmasan olvassuk a haditudósítók 
feljegyzéseit, nem kerülheti el figyelmünket az a kö­
rülmény, hogy a háború mennyire előidézője a tit­
kos prostitúciónak példa rá az, hogy a franciák és 
angolok a nyugati hadszintéri lövészárkaiban is ál­
doznák Vénusiznak, amennyiben a párisi künnyiivé- 
rii hölgyecskék még a lövészárok borzalmaitól sem 
riadnak vissza s; ott is feltalálják magukat.

A magasabb rangú orosz Esztek magukkal vi­
szik ágyasaikat, mi ez tehát, ha nem a prostitúció 
titkos kultiválása, mely még a harcok közepette is 
él, sőt igen nagyon is virágizik.

Ezeknek az állapotoknak természetesen meg 
kellene szűnniük a háború után, de az előadottak 
alapján éppen a háború után fog még csak igazán íel- 
burjánzani a titkos prostitúció.

Ez a fel virágozás pedig okvetlen oly intéízke- 
désekre fogja az illetékes tényezőket kényszeríteni, 
a melyek hivatva lesznek a titkos prositució gyöke­
res kiirtására.

Most, amikor az emberiség oly tömegesen pusz­
tul, okvetlen szükséges lesz az uj nemzedék előállítá­
sához megikivántató férfianyag, ámde mindenesetre 
psyekiater tekintve a dolgot, annak a jövő nemzedék- 
uek, melyet az életben maradottak alkotni hivatva 
lesznek, okvetlen megkívánható elő- és föfeltétele az, 
hogy a modern kultúra értelmében spártaiak legye­
nek testileg is, már pedig ennek nem torna és íootball 
az alapja, hanem a titkos prostitúció, haszontalan min­
den betegségek csiráját magában foglaló -ossz olda­
lának kiküszöbölését vezessük sikerre; ez pedig csak 
a titkos prostitúció gyökeres kiirtásával érhető el, 
ezen kiirtás pedig csak üdvös és lelkiismeretes tör­
vények és szabályokkal végezhetjük.

E tekintetben már régem felettünk ál! Amerika, 
hol a prostitúció ha nem is ideálisan, de mindenesetre 
a gyakorlati élet szabályaihoz viszonyítva igen prak­
tikusan van szabályozva.

Folytatjuk.
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A prostitúció-rendezés kérdéséhez.
Irta: Saáry Ákos.

Abban az. óriási biokémiai konyháiban, melyet 
társadalomnak ,neveznek, s a melyben ezerféle lom­
bikban erjed és forr a zavaros anyag, melyből a tá­
volabbi jövő tisztult emberiségének kell kijegeoesed- 
nic, évezredek óta félretolva állt egy nagy, szenyes 
iist, besiirüseidött, sötét bűzös tartalommal, melyhez 
mindenki csak orrát befogva mert közeledni. Inkább 
nem is bántották tehát; a konyha' szemetes dézsájá­
nak tekintve azt, legfeljebb be,leköptek vagy rágták 
egyet rajta, ha a lábuk belebotlott. De végre is sze­
met kell szúrnia és — mint ez gyakran megesik — 
két szélsőség találkozott a prostitúció pókhálós üstje 
körül: a finnyás orrnak, akik azt erélyeseni szagtala­
nítani szeretnék, s az irgalmasság, az irgalmas szí­
vnek akik még a szeméttől sem féltik kezöket, ha ab­
ban szomorú igazságok vannak, vagy nagy tanulsá­
gok gyöngyeit sejtik.

A hipo'krisis és az en berszeretet egyesült erő­
vel tüzet rakott tehát a régi, berosdásodott katlan 
alatt, hogy felforralják a szenes anyagot és uj edé­
nyekbe szűrjék.

Sajnos a még ma is érvényben levő budapesti 
bordélyügyi remdcletek, melyeket valaha a néhai 
Rudnay kapitány alkotott irányadója a vidéki köz­
rendészeti és erkölcsrendészeti' hatóságoknak, ennek 
elavult intézkedései sokkal ismeretesebbek, semhogy 
annak boncolgatásába ,és ismertetésébe bocsátkoz­
hatnék, de ez nem js célom., mert hiszen cikkem ke­
ire te ezt néni is c;nged'i, me.rt már csak azért sem, 
mert hiszen a városók és hatóságok által átvett eme 
régi idejét nrulott rendeletek között' olyan) is szere­
pelt. mely ma már a nevetségesség látszatával bir, 
mint például:

a kéjnők testi erejét meghaladó mérvű, vagy 
egészségöket veszélyeztető módii közösülés meggát 
lására irányuk) pontok, vagy az egészségi lappal el­
látott nők személyét, nevét, lakását és foglalkozását 
szigorúan megőrzendő hivatalos titkoknak minősítő 
intézkedések: ezek ma már miivd olyanok, melyek a 
humanizmus és közerkölcs'iséget szabályozó efejta 
intézkedéseket messze felülmúló tapasztalatok iga­
zolják.

Vájjon mit várhatnak társadalmunk e szercn- 
csétlen tagjaii, kik a mostoha 'szeszélyes sors állal a 
prostitúció sikamlós útvesztőjébe tévedtek önhibá­
inkon kiviil a prostitúciót szabályozni hivatva lesz 
rendcletektől, mely még meg som született, s már is 
asszisztáló iradainejának harcias ic s a t a ki á 11 á s a,i kö­
zött vajúdik.

Ma a közhatóságok, sőt Budapestért egy erre a 
célra összeült ankét is, az ellen foglalt állást, hogy 
igenis cl kell tiörülni a föld színéről az úgynevezett
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bordélyházakat, s hely ettök a magán kéj női intéz­
ményt kell életbeléptetni.

A magánkéjuők rendszerét, mely ma három 
alakban dívik és prosperál, bárcás, futó' bárcás és 
egészségi lappal ellátottaknak nevezik.

Ezen magánkéj'női intézményt nedig csak leg­
helyesebben úgy akarják életre kelteni, miként azt 
egy nagy németországi város létrehozta, hogy t. i.

Olyan házakat létesített, akár több emelettel bí­
rókat is, hol a háztulajdonos és kéjnő között a mér­
sékelten megállapított és hatóságilag ellenőrzött lak 
'béren kívül scmmliféle elszámolási viszonyban: fenn 
mm állana scrrlmiféle diskussió. Sem mosás, sem ru­
házat, sem: élelmezés, sem semmiféle címen a házi­
gazda nem léphetne fel a lányokkal szemben. Ezzel 
lehetőséget kívántak adni arra nézve, hogv a leá­
nyok maguknak egy kis háztartást rendezhessenek 
be és saját keresetükkel korlátlanul rendelkezhesse­
nek. A háztulajdonost arra ;s kötelezték, hogy saját 
költségén a házában egy nagyobb és közös termet 
létesítsen, hol a leányok találkozhassanak. Az egész 
tehát mintegy átmenetet, középhelyet rendszeresi- 
tett a 'bordélyház és a magánkéin:") között, ámde ez 
a vállalkozása a közerkölcsi rendészeti német ható­
ságoknak teljesen csődlöt mondott.

De hiszen ez természetes is- volt, mert hiszen 
ez sem volt más mint a bordélyház clkvalifikált rend 
szere s a mi a humanizmust illette, még sokkal lejebb 
is szállt.

A t i t k o s  k é je lg é s ,  l e á n y  k e r e s k e d é s  és k e r í t é s  
m e g g á t  lá s á r a  a r e n d ő r s é g  m in d e n  le h e t ő t  e l s z á n d é k -  
s z ik  k ö v e t n i ,  de a z é r t  p a n a s z k o d i k  (és p e d ig  a z t  h i ­
s z e m  f o g g a l )  h o g y  e t e k i n t e t b e n  t ö r v é n y e i n k  h i á ­
n y o s s á g a  k ö t i  m e g  l e g jo b b a n  a k ö z é t .  H e ly e s n e k  t a r  
tó m  a f a c é r  c s e lé d e k  s e z e k  t a n y á i n a k  a s z e m m c l t a r -  
tá s á t ,  d e  m é g  h e l y e s e b b  v o l n a  a h a t ó s á g i  és j ó t é k o n y  
s á g i  m u n k a k ö z v e t í t é s  k a r ö l t v e  j á r ó  és jo b b a n  k i s z é ­
le s í t e t t  m ű k ö d é s e .

A prostitúciót szabályzó munkák közül különö­
sen kikeli emelnem a nagy liléméit iró müvét Cam-ló 
Kari .Scbiiieiderét, kinek „jó i c P r o s 111 ti t i c r t c 
und d i e ( l e s e l  1 s e h a f t“, ..E i n e s o c i o I o- 
g i s c h e t i s c h e s t u d i e“ ci'tr;”- müve az .egyet­
len és páratlan a maga nőmében., melyben szaksze­
rűm tárgyalja ezen igazán, kényes) és nlagy rende­
zésre váró kérdést.

Nemi tudunk eléggé okosak lenni abban, hogy 
mi volna a legjobb ezen kérdés gyökeres imcgoldásá- 
ra, de abban minden szakíró, kiknek nézeteit jó ma­
gam is osztom, s kiket cgypár cikkemben már felem­
líteni bátor voltam, megegyezik, hogy az emberiség­
re nézve a legnagyobb rendezésre váró kérdések 
egyike a p r o s t i t ú c i ó .

Mindenek fölött e kérdésben föléje helyezem a 
prostitúció gazdasági, anyagi kellékeit, mélyekkel a
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bo.rdélyház tulajdonosának rendeíkeiznic .okvetlenül 
szükséges.

Igen isoksznr cikkeztem már e lap szerény ha­
sábjain abban az irányban, hogy a prostitúció kérdé­
seinek szabályozásában ni indán hatóság a saját maga 
hatáskörében, neimi a humanizmust tekinti, elsősor­
ban, hanem a leányokat tartó éjjeli mulató tulajdo­
nosának anyagi helyzetét feszegeti, akkor a mikor 
mindenféle c-imekem különböző ‘adónemekkel sújtja. 
Hát kérem, hogyan i’sr felelhessen ’ineg a .mindenféle 
egyébb okvetlenül szükséges követelményeknek a 
tulajdonos, 'akkor a mikor oly horribilis fizetésekben 
rój .iák meg.

A hatóságok .sohasem az ^alkalmazott leány el­
len foglalnak állást, hanem mindég a tulajdonos ellen.

A hatóságok nem vc'szik tekintetbe, hogy az a 
..szegény páriának11 nevezett kéjnő 90 százalékában 
a legraffináltabb módok ‘mellett játsza ki ‘a tulajdo­
nost, s ha aztán jogorvoslat végett a hatóságokhoz 
fordul ott nem neki, hanem magának a leánynak ad­
nak igazat.

Hát már mostan, hogyan :is lelhetne rendszeres 
szabályt felállítani, arra nézve, hogy a titkos prosti­
túciót megakadályozzuk, s ezzel 'elejét vegyük a 
ne'mi kultúra helyes mederbe való terelésének.

Budapesten anketokat tartottak c kérdés reni- 
dezése tárgyában.

Ezeken az ankéteken nontokba foglalták, hogy 
mikép és hogyan alkossanak olyan szabályokat, me­
lyek egyöntetűségüknél fogva hivatva lesznek a pros. 
tituciót olyan mederbe itercftii, liogy annak üdvös 
hasznát, ha van ilyen, élvezhesse ne csak az a sze­
gény „Perditá“-nak nevezett társadalmi kitaszított, 
hanem! az is. aki a szegény társadalom bukottjának 
menhclyet ad. segédkezik abban, hogy megélhetését 
biztosítsa, 'maga. a bordélyházi tulajdonosa.

Az összes eddig megtartott ankétekén, maguk­
kal a bukott leányokkal foglalkoztak, de az éjjeli há­
zak tulajdonosainak helyzetével, ki mindkét részről, 
ngy a leányok, mint a hatóságok részéről igen gyak­
ran. a molesztáeióna'k vannak kitéve még eleddig 
egy árva szó sem hangzott1 el, miért?

A hatóságok a legszebb rózsafán yben látják a 
tulajdonos helyzetét, mert az., hogy a zaklatásoknak 
elejét vegye mindenütt pontosan fizet, miből azt kö­
vetkeztetik, hogy egv valóságos aranybánya és 
kincsestárház az éjjeli mulató.

Nem akarok bövebbi profahalizálásába bocsát­
kozni a nálamnál okosabb és hivatott emberek, an­
kétek, bizottságok tagj'ainak javaslataiba, csupán ez­
úton hi.vom fel a tényezőket, hogy a szabályrende­
letek mego Iktatás ám öl vegyék figyelembe, hogy
egy oly hatalmas, a minden kultúrára nézve kiterje­
dő dologról van szó. melynél nem elég hangzatos 
szó. a megalkotott rendelet s,tbi, hanem., hogy azokat 
miképp, hogyan s mily modus-vivendi mellett alkot­
ják meg, se ne cgyoldalulng hanem minden közös

érdeknek szem,előtt v'aló tartása mellett hozassanak 
üdvös és isikerre vezető szabály,okait.

HÍREK
KÉRELEM! Fölkérjük t. előfizetőinket, szíves­

kedjenek saját érdekükben odahatni, hogy madám- 
jaik és gazdasszonyáik előfizetőink sorába lépjenek, 
mert csak igy lehetünk abban a helyzetben, hogy ál­
landóan madániokkal s gazdasszonyokkal láthassuk' 
el előfizetőinket, mivel mi csak előfizetőket helye­
zünk el előfizetőinkhez, természetesen — ingyen.

Sz&klapunk köréből. Wigder Samu bevonult 
laptuiajdonosuiik, mint azt már lapunk imulthavi szá­
mában jeleztük, a múlt hó eleje ót'a Aradra vezényel­
tetek és igy katonai szolgálatát további intézkedésig 
otthonában teljesiti.

Almer János lapuink jelenibeni szerkesztőjét és 
családját súlyos megpróbáltatás érte, a mennyiben 
neje, kivel évek óta boldog házasságban, él, már má­
sodik hónapja súlyos beteg és csakis a leggondosabb 
■orvosii kezelés és házi ápolás nyújthatja neki a fel- 
gyógyulás reményét. A legőszintébb részvéttel re- 
giszdáljuk ezt az öt ért sajnálatos sorscsapást azzal 
a kívánságunkkal, hogy a Gondviselés tőle ezt mi­
előbb elhárítsa.

Szírntay Andor lapunk régi jó fönumkatársa ka­
tonai szolgálatát, — mint értesülünk — Budapesten 
teljesiti.

MADAM, aki már az üzletvezetésben gyakorolt 
és megfelelő jártassággal bír, Almer János brassói 
iizie<ében azonnali alkalmazást talál kielégítő fizetés 
és százalék mellett. Ajánlatok közvetlenül hozzá Bras­
só, katonakórház-utca 12. sz. alá intézendök.

Előfizetőinket felkérjük, hogy lakhelyváltozá­
saikat mindig lehetőleg k ö z v e t I e n ii 1 lapunk aradi 
kiadóhivatalának jelentsék be, és minden a lapra vo­
natkozó felszólalások is oda in'fézendők.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. A. Budapest. Bár soraim magánlevélben vá­

laszoltunk, ezúttal újból is köszönjük szives részvé­
tét. Az ügy ajánlatom értelmében nyeirt megoldás’.

S. A. N.-Kanizsa. Újabb kéziratát köszönettel 
megkaptuk, közlésre azonban csak jövő havi szá­
munkban kerülhet. Lapunk korlátoltabb terjedelmére 
való tekintettel' azonban arra kell, hogy kérjük, szí­
veskedjék a jövőben a maga részéről is erre tekintet­
tél lenni, hogy cikkei lehetőleg egy számban és ne 
folytatásokban legyenek közölhetők. A szedésben ész 
lelt hibára vonatkozó felszólalását a nyomdával kö­
zöltük. Lapot küldtünk. Üdvözlet.

S. 'E. B. Pécs. A múlt hóban beküldött tárcát 
mostani számunkban hoztuk, meséit azonban ezúttal 
magánlevélben jelzendö oknál fogva jelenben nem 
közölhettük. Szívélyes üdvözlet!
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Téli
Újdonságaim

feltű n ést keltenek
Olcsó árak 5zép kivitel.

BrülB Géz
Budapest, Akáczfa-utca 13. szám, 

Kosztüm és fehérnemű varroda
Telefon 3 5 —4 0 .

Levél- vagy sürgöny-meghívásra szívesen felkeresem t.

rendelőimet személyesen.
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Szalon kosztümöket
u t c a i  s é t a  k o s z tü m ö k e t ,  p o n g y o lá k a t  
é s  b lú z o k a t  le g e lő n y ö s e b b e n  s z á l l í t

»

R U S Z I N O K
d iv a tá r u  c é g

B U D A P E S T , V ll., K ir á ly -u tc a  21. sz« 

T e le fo n  1 0 2 —99.

L eg ú ja b b  d iv a t la p o t  a  c é g  k ív á n a tr a  
in g y e n  k ü ld .

Üzlet átvétel.
Van szerencsém a tisztelt szaktár­

saimat értesíteni, hogy Aradon, a Hajó- 
utca 4. szám alatt, Grósz Róza féle  
üzletet átvettem, ezúton kérem becses 
támogatásukat. 7 isz te lettel

S i m o n  A n d r á s n é .

|  Ki akar üzletet 
venni?

^j?j Ki akar üzletet 
^  bérbe venni?

Szakértelemmel közvetít:

WI GDE R S AMU
Arad, Damjanich utca 12. szám
Utólagos díjazás. Válaszbélyeg megklvántatlk

Sürg ön yeim : W IG D E R  ARAD.

Díjmentesen küld

madámot,
gazdaaszonyt

az „É R T E S ÍT Ő “ szerkesztősége: Bras­
só, Katonakórház utca 12. szám.

Nyomatott .Arad és Vidéke" könyvnyomdájában Aradon.
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